

ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ
ΠΕΡΙΟΔΟΣ ΙΖ΄ - ΣΥΝΟΔΟΣ Β΄
ΔΙΑΡΚΗΣ ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ ΥΠΟΘΕΣΕΩΝ

ΑΔΙΟΡΘΩΤΑ
Π Ρ Α Κ Τ Ι Κ Ο
(Άρθρο 40 παρ. 1 Κ.τ.Β.)

Στην Αθήνα σήμερα, 14 Μαρτίου, ημέρα Τρίτη και ώρα 16.20΄, στην Αίθουσα Γερουσίας του Μεγάρου της Βουλής, συνήλθε σε συνεδρίαση η Διαρκής Επιτροπή Οικονομικών Υποθέσεων, υπό την προεδρία του Προέδρου αυτής, κ. Μάκη Μπαλαούρα, με θέμα ημερήσιας διάταξης την επεξεργασία και εξέταση του σχεδίου νόμου του Υπουργείου Οικονομικών «Ενσωμάτωση στην εθνική νομοθεσία της Οδηγίας 2014/92/ΕΕ του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου της 23ης Ιουλίου 2014, για τη συγκρισιμότητα των τελών που συνδέονται με λογαριασμούς πληρωμών, την αλλαγή λογαριασμού πληρωμών και την πρόσβαση σε λογαριασμούς πληρωμών με βασικά χαρακτηριστικά και άλλες διατάξεις».

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΑΜΜΕΝΟΣ (Ειδικός Αγορητής των ΑΝ.ΕΛ.): Αγαπητοί συνάδελφοι, έχουμε κληθεί σήμερα να ενσωματώσουμε στην ελληνική νομοθεσία την Οδηγία 2014/92/ΕΕ του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου της 23^{ης} Ιουλίου 2014, για τη συγκρισιμότητα των τελών που συνδέονται με λογαριασμούς πληρωμών, την αλλαγή λογαριασμού πληρωμών για την πρόσβαση σε λογαριασμούς πληρωμών με βασικά χαρακτηριστικά και άλλες διατάξεις.

Να ευχαριστήσω το συνάδελφο από το ΣΥ.ΡΙΖ.Α., ο οποίος έκανε μια ενδελεχή ανάλυση κατ' άρθρον. Οι ΑΝ.ΕΛ. υπερψηφίζουμε την ενσωμάτωση της Οδηγίας στο σύνολό της και κατ' άρθρον. Θα κάνω ορισμένες παρατηρήσεις, τις οποίες θεωρώ σκόπιμες και δύο – τρία σχόλια για τις τροπολογίες.

Θα ξεκινήσω από τις τροπολογίες, γιατί είναι πιο απλά τα σχόλια που θέλω να κάνω. Το πρώτο έχει να κάνει με την ενσωμάτωση του Πολιτιστικού Ιδρύματος Σταύρος Νιάρχος. Είναι μια τεράστια επιτυχία και της ελληνικής κυβέρνησης και της ελληνικής πολιτείας γενικότερα, νομίζω υπερκομματικά. Μετά από μία πολύ μεγάλη προσπάθεια καταφέραμε, εφόσον αποπερατώθηκε το έργο στους χρόνους, στους οποίους είχαν προβλεφθεί, να το παραλάβει η ελληνική κυβέρνηση. Η ελληνική κυβέρνηση η οποία έχει δεσμευτεί στη διατήρηση και τη συντήρηση του εν λόγω πολύ σημαντικού έργου, του οποίου η επένδυση υπερβαίνει τα 630 εκατ. ευρώ και είναι μια ευγενική χορηγία του Ιδρύματος Νιάρχου.

Από εκεί και πέρα, θα κάνω μια παρατήρηση. Όλοι όσοι πήγαμε και έχουμε βρεθεί σε αυτόν τον χώρο, δυστυχώς και αυτό χαλάει την εικόνα και το θέτω σε όλους στην κυβέρνησή μας, η λίμνη που είναι απέξω έχει γίνει έλος. Για κάποιον λόγο δεν συντηρήθηκε σωστά. Δεν γνωρίζω ποιος φέρει την ευθύνη. Εκεί που πηγαίνανε πάρα πολλά παιδιά, στο χώρο περιπάτου και κάνανε βόλτες και με τα μικρά ιστιοπλοϊκά σκάφη, έχει γίνει μαύρος βούρκος, ο οποίος πολύ σύντομα θα γίνει έλος και φοβάμαι ότι θα έχουμε και άλλα ζητήματα υγείας και υγιεινής. Καλό θα είναι να το προσέξουμε εφόσον το παραλάβουμε. Να προσέξουμε την καθαριότητα αυτού του συγκεκριμένου χώρου, διότι δεν πρέπει να γίνει πηγή μόλυνσης, πόσο μάλλον τώρα που ανοίγει και η τουριστική περίοδος και αυτό το τόσο σημαντικό πολιτιστικό έργο, δέχεται δεκάδες χιλιάδες επισκέπτες κάθε μέρα, ελληνικές οικογένειες, παιδιά, πόσο μάλλον και τουρίστες. Οπότε, θα πρέπει οι αρμόδιοι φορείς της κυβέρνησης να προσέξουν, έτσι ώστε να καθαριστεί αυτή η λίμνη για να μην έχουμε περαιτέρω προβλήματα.

Όσον αφορά για την Εθνική Επιτροπή Δικαιωμάτων του Ανθρώπου, εννοείται την υπερψηφίζουμε και είναι ορθό που έρχεται, δεν έχει να κάνει βέβαια με το νομοσχέδιο, αλλά η συγκυρία τα φέρνει έτσι. Για τον Πειραιά, γνωρίζουμε τα προβλήματα, όπως και σε άλλες περιοχές της Ελλάδος, για το Μικρολίμανο φυσικά υπερψηφίζουμε την τροπολογία. Θα πρέπει, όμως, να δοθεί μια ριζική λύση σε αυτά τα ζητήματα. Δε γίνεται συνέχεια να δίνουμε παρατάσεις. Να νομίζουν κάποιοι ότι κάποια κυβέρνηση παρανομεί ή πηγαίνει με τα συμφέροντα κάποιας ομάδας συμπολιτών μας, που δε συμβαίνει καθόλου αυτό.

Εμείς προσπαθούμε να δίνουμε λύση, να συνεχίζουν και μέσα στην τουριστική περίοδο, όπως ανοίγει τώρα στο Μικρολίμανο και η επισκεψιμότητα είναι μεγάλη, τα μαγαζιά

να δίνουν δουλειές. Να έχει το ελληνικό δημόσιο έσοδα και να αξιοποιείται τουριστικά και η περιοχή. Από εκεί και πέρα όμως, για όλα αυτά τα ημίμετρα, πρέπει να βρεθεί μια λύση και με το Δήμο του Πειραιά και με την Περιφέρεια και με τις αρμόδιες υπηρεσίες των ελληνικών υπουργείων.

Όσον αφορά το νομοσχέδιο, είναι ένα νομοσχέδιο, το οποίο έχει μια σαφή στρατηγική και μια σαφή απόφαση, την ενσωμάτωση της Οδηγίας, έτσι ώστε να προστατεύσει τα συμφέροντα των φυσικών προσώπων, τα οποία συναλλάσσονται με ηλεκτρονικό ή άλλο τρόπο με τις τράπεζές τους ή ανοίγουν λογαριασμούς διασυνورياκά για εμπορικούς και άλλους σκοπούς.

Είναι σημαντικό να πούμε ότι δίδεται με το νομοσχέδιο αυτό, η δυνατότητα ανταγωνιστικών τιμών, ανταγωνιστικών παροχών με τη δυνατότητα επιλογής του παρόχου των συγκεκριμένων υπηρεσιών, όπως αυτές έχουν καταγραφεί από την Ε.Ε. και όπως εποπτεύονται ορθά από την ελληνική εποπτεύουσα αρχή, η οποία είναι η Τράπεζα της Ελλάδος. Υπάρχει πλήρης ανάλυση των τελών, πλήρης ανάλυση όλων των συναλλαγών και όλων των χρεώσεων, απόλυτη διαύγεια.

Ειδικά στις διασυνورياκές συναλλαγές πάντα υπήρχε ένα πρόβλημα κρυφών χρεώσεων, κρυφών λογαριασμών ή μη πλήρους ανάλυσης σε ένα statement που παίρναμε, σε ένα extract, σε μια ανάλυση των συναλλαγών του μήνα, του εξαμήνου ή της προηγούμενης χρονιάς, να ξέρουμε τι έχουμε κάνει, τι να δηλώσουμε στην εφορία ή να το προσκομίσουμε πιθανόν και εμείς σαν φυσικά πρόσωπα που κάνουμε συναλλαγές τέτοιες και έχουμε πόθεν έσχες.

Φανταστείτε ότι αν δεν υπήρχε η πλήρης ανάλυση και σε σύντομο και ασφαλές χρονικό διάστημα, δεν θα μπορούσαμε όσοι από μας υποχρεούμαστε να κάνουμε το πόθεν έσχες μας και αφορά και τους δημοσιογράφους και όλους τους αιρετούς και τους Έλληνες Βουλευτές, δικαστές και όλους.

Είναι κάτι το οποίο έπρεπε να έχει γίνει. Άργησε και η Ευρώπη - δεν άργησε η Ελλάδα- στο κομμάτι της ενοποίησης των τραπεζών, να φέρει και αυτά τα συστήματα, όπως και τα συστήματα κεντρικής διαχείρισης των πληρωμών, τα οποία θα αργήσουν λίγο να έρθουν και θα ακολουθήσει βέβαια -δεν είναι της παρούσης, απλώς να το πούμε- και η ένωση των χρηματοπιστηρίων της Ευρώπης, μέσα στα πλαίσια της ένωσης.

Εδώ πέρα άκουσα και ένα σχόλιο για τις πολλές ταχύτητες και έχω κάνει και μια δήλωση. Θα πρέπει να προσέξουμε ιδιαίτερα για τις πολλές ταχύτητες της Ευρώπης. Ναι μεν προχωρούμε όλοι να βοηθούμε τον Έλληνα πολίτη, τον Γάλλο, το Γερμανό, τον Ολλανδό, τον Πορτογάλο, τον Ισπανό, τον Ιταλό να συναλλάσσονται διασυνοριακά, να μεταφέρουν κεφάλαια ελεύθερα, να μεταφέρονται εργαζόμενοι και η κίνηση ανθρώπινου δυναμικού ελεύθερα, να μεταφέρονται οι επιχειρήσεις ελεύθερα, γιατί έτσι ενισχύεται ο ανταγωνισμός και έτσι είναι μέσα στα πλαίσια της δημοκρατίας και της υγιούς ανάπτυξης της Ε.Ε., αλλά και του στενού πυρήνα της ευρωζώνης όλες οι χώρες για το καλό των πολιτών και όχι για το καλό των γραφειοκρατών. Όλα γίνονται για το καλό του πολίτη θέλω να ελπίζω και γι' αυτό είμαστε και εμείς εδώ και προσέχουμε έτσι ώστε να δίνονται δουλειές και όποιες θυσίες κάνει ο ελληνικός λαός και αυτό είναι το σχόλιο που πρέπει να δούμε, τα τελευταία 7 χρόνια για να μείνουμε στο σκληρό πυρήνα της Ευρώπης, έχοντας χάσει 63 δισεκατομμύρια Α.Ε.Π., έχοντας δημιουργήσει οι προηγούμενες κυβερνήσεις γύρω στα 60 δισ. κόκκινα δάνεια και στα δικά μας χρόνια άλλα 15 δισ. κόκκινα δάνεια, 1,5 εκατ. ανέργους, που έπεσαν στο 1,3 εκατ., όλη αυτή η καταστροφή δεν έγινε για να πάμε σε μια άλλη ταχύτητα, πέραν του σκληρού πυρήνα της Ευρώπης. Εάν ανοίξουμε αυτή τη συζήτηση, τότε δεν ξέρω αν θα πρέπει να συνεχίσουμε τη διαπραγμάτευση και είμαι τραχύς και ευθύς σε αυτό. Δηλαδή, δεν μπορεί να μας λένε δέκα μέρες πριν να μας κάνουν πρόλογο για ταχύτητες και συγχρόνως να πιεζόμαστε εμείς τη διαπραγμάτευση νυχθημερόν να την κλείσουμε να πάει παρακάτω η πατρίδα. Οι ίδιοι άνθρωποι που είναι στο

τραπέζι και μας πιέζουν, μας λένε μήπως έχουμε άλλες ταχύτητες και για να ξέρετε, στις χώρες που είναι εκτός πρώτης ταχύτητας είναι και η Ιταλία και την Ισπανία. Άσχετο που βρέθηκαν στις Βερσαλλίες και για το σημειολογικό της φωτογραφίας, το background με τις Βερσαλλίες. Μη κάνω την ανάλυση τώρα, αλλά στη μελέτη που υπάρχει και τη στρατηγική, η Ιταλία και Ισπανία είναι στη δεύτερη ταχύτητα, δηλαδή, στον προθάλαμο της εξόδου από το ευρώ είτε με GEURO, ευρώ Ελλάδας, ευρώ Ιταλίας, ευρώ Ισπανίας, ΠΕΣΕΤΟΕΥΡΟ ή δεν ξέρω πώς θα το πούνε.

Εμείς εδώ πρέπει να είμαστε σαφείς και πρέπει να πάρουμε μια θέση. Είτε κάνουμε θυσίες και συνεχίζουμε να τις κάνουμε σαν ελληνικός λαός και σαν πολιτικοί για να βγούμε από την κρίση και από το τούνελ και να είμαστε στο σκληρό πυρήνα της Ευρώπης, με σταθερό νόμισμα και υγεία και ανταγωνιστικότητα ή να το ξέρουμε από τώρα, να πάρουμε τα μέτρα μας. Διότι, εγώ προσωπικά και αρκετοί άλλοι που συζητώ και πολίτες στο δρόμο, είναι η βασική τους απορία «Τι σκοτώνεστε νυχθημερόν, όταν θέλουν να σας βγάλουν και να σας πάνε σε άλλη ταχύτητα» και σε αυτό δεν υπάρχει απάντηση. Πρέπει να τη δώσουμε εμείς και νομίζω πρέπει να δοθεί μέσα στο Κοινοβούλιο.

Πρέπει να πάρω θέση και θα την πάρω για τον ΟΔΔΗΧ. Στηρίζω απόλυτα την αύξηση του μισθού του Διευθυντή του ΟΔΔΗΧ. Η θέση είναι εξαιρετικά σημαντική, εξαιρετικά δύσκολη και στρεσοβόρα, επειδή έχω κάνει τη δουλειά. Τώρα, θα μου πεις, την έχεις κάνει και είσαι και biased. Όχι. Έτσι είναι. Όποιος δεν ξέρει τι σημαίνει ότι τη Δευτέρα έχεις πληρωμή και δεν έχεις στο ταμείο χρήματα και ψάχνεις στο ΓΛΚ και ψάχνεις να αγοράσεις και 4-5 νομίσματα –τα ξέρει και ο κ. Μάρδας- να πληρώσεις το SDR, το καλάθι του ΔΝΤ που έχουμε να πάρουμε δόση από το 2014 –λέω πρακτικά πράγματα- και ξενυχτάς και δεν ξέρεις αν θα βρεις λεφτά και δεν σε βλέπει η οικογένειά σου, για να σώσεις την πατρίδα, γιατί γι' αυτό κάθεσαι, είσαι ένας τεχνοκράτης που πας να βρεις λεφτά μια μέρα και να μην χρεοκοπήσει η πατρίδα. Είναι τόσο απλό αυτό που λέω. Δηλαδή δεν μπορούμε να συζητήσουμε για το πόσα χρήματα. Θέλουμε τον καλύτερο. Με ασφάλεια, με καλή σύμβαση, αλλά θέλουμε τον καλύτερο. Είναι ο καλύτερος ο κ. Παπαδόπουλος -εντάξει το γνωρίζω- δίνει τη μάχη του, αλλά δεν θέλω κριτική και λαϊκισμούς για τον μισθό του καλύτερου, ο οποίος διασφαλίζει το χρέος της Ελλάδος μέρα με τη μέρα και δεν κοιμάται ποτέ. Δηλαδή, ειλικρινά, δεν θα ήθελα να μπούμε σε αυτή τη συζήτηση. Αν δεν έχουμε τους καλύτερους, είμαστε άξιοι της μοίρας μας και ο καλύτερος πρέπει να αμείβεται. Έτσι λειτουργεί η οικονομία και η κοινωνία.

Κλείνοντας, να πω ότι είναι εξαιρετικά σημαντικό στα άρθρα 32 και 33 η αλλαγή του Κώδικα Φορολογίας για την εισφορά του ενεργητικού. Είχαμε δει πολλές φορές για τις υπεραξίες –τα ξέρουν και οι φοροτέχνες καλύτερα στην Ελλάδα από εμένα- ότι υπήρχε πρόβλημα στον υπολογισμό της υπεραξίας, δεν γινόντουσαν συναλλαγές και έπρεπε να λυθεί αυτό το ζήτημα.

Επίσης, πολύ σημαντικό είναι να φύγουν από τις τελωνειακές αρχές οι παραβάσεις των λαϊκών αγορών.

Πρέπει να κάνουμε όλη τη νομοθεσία και το πώς πρέπει να λειτουργούν οι λαϊκές αγορές, αλλά έπρεπε να βγουν από τις τελωνειακές αρχές. Δεν έχει να κάνει καθόλου με τις τελωνειακές αρχές.

Πάμε τώρα στην Ευρωπαϊκή Τράπεζα Ανασυγκρότησης EBRD. Προσέξτε, όπου μπαίνει η EBRD και γιατί πρέπει να διασφαλίζουμε το «καλώς έχειν» και την καλή λειτουργία αυτού του είδους των χρηματοπιστωτικών ιδρυμάτων; Σφραγίζουν, πιστοποιούν, την εμπιστοσύνη τους στην ελληνική οικονομία. Είναι υπερεθνικοί οργανισμοί, δεν είναι η τράπεζα του Δημήτρη, του Γιάννη, του Χρήστου, του Θανάση, μετόχων, είναι υπερεθνικοί ευρωπαϊκοί οργανισμοί, οι οποίοι, βάζοντας τα χρήματά τους, δηλαδή τα δάνειά τους, με ένα μικρό κέρδος, τον τόκο, βάζουν τη σφραγίδα της εμπιστοσύνης στην οικονομία. Και αυτή η βασική σφραγίδα των υπερεθνικών τραπεζών, οργανισμών, που βάζουν στην ελληνική οικονομία, στις ελληνικές επιχειρήσεις, όχι στον κουβά του χρέους και του ελλείμματος. Βάζουν λεφτά στις μικρομεσαίες, βάζουν λεφτά στη βιομηχανία, βάζουν λεφτά στα έργα υποδομών. Πρέπει να μπουν σε μια διαδικασία, όπως ψηφίζεται στο άρθρο 35, για τα έξοδα και οτιδήποτε άλλο χρέος υπάρχει, γιατί; Γιατί πρέπει να βάλουμε την πιστοποίηση. Έχοντας την πιστοποίηση της CBRD και αντίστοιχων οργανισμών, όπως είναι η Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύσεων και οι λοιπές, έρχονται και αισθάνονται μια εμπιστοσύνη και μια βεβαιότητα και άλλοι επενδυτές και άλλες τράπεζες, να συνεπενδύσουν στην Ελλάδα. Νομίζω, έχουμε πολύ μεγάλο δρόμο να κάνουμε. Είναι μικρά κομμάτια, τα οποία προχωρούμε αυτή τη στιγμή. Ελπίζω στο καλλίτερο.

Σας ευχαριστώ πολύ.

ΜΑΚΗΣ ΜΠΑΛΑΟΥΡΑΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Ευχαριστώ τον κ. Καμμένο.

Να σας ενημερώσω, ότι έχει κατατεθεί βουλευτική τροπολογία για τους συνεταιρισμούς, από την κυρία Θεοπεφτάτου. Επομένως, σε συνεννόηση με τον Εισηγητή του ΣΥΡΙΖΑ, θα είναι και η Ένωση Οικοδομικών Συνεταιρισμών. Αυτό, που είχε προτείνει αρχικά ο κ. Φορτσάκης.